
 

 

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение 

детский сад №25 «Ромашка» 

 

                              
 

 

 

 

 

Конспект непосредственной образовательной 

деятельности 

по ознакомлению с художественной литературой  

 

 в старшей группе.  

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Подготовила 

 Воспитатель МДОУ  

детский сад №25 «Ромашка» 

                                                                              Чаплыгина Е.В. 

 

  ст.Расшеватская 



 

 

 

 

Тема: «Как птицы и звери к зиме готовятся» 

 
Цели: 

 

  Расширять знания о диких животных с помощью  художественной литературы. 
 

Материалы и оборудование: 

•         Демонстрационный материал – картинки птиц и лесных зверей ,картинки 

осени                                                 
                                                                                 

Предварительная работа. 

•        Наблюдение на прогулках за изменение погоды  
  

  

Ход занятия. 

1.     Организационный момент. 

  

  

- Дети, сели все правильно. Спинки выпрямили, чтобы осанка была у всех красивой. 

Ножки вместе, ручки положили на колени. Приготовились внимательно слушать. 

- Я вам предлагаю совершить небольшое путешествие в зимний лес. 

-Давайте мысленно представим, что мы с вами в лесу. В этом нам помогут 

иллюстрации. Глядя на них расскажем, каким мы видим зимний лес (ответы детей). 

Деревья приготовились к зиме – сбросили листву, солнышко реже светит, стало 

холодно и все кругом покрыто снегом. В зимнем лесу тихо. Кто знает почему? Потому 

что все звери приготовились к зиме, деревья – вся природа. 

  

2.     Вводная  часть  

 

Ребята, какое сейчас время года? 

А как вы определили? 

А сейчас сыграем в игру «Когда это бывает?» 

1. Зазвенели ручьи, прилетели грачи, В дом свой - улей пчелы первый мед принесли. 

Кто скажет, кто знает, когда это бывает? (весна)  

 

2. Солнце печет, липа цветет, 

Рожь колосится, золотится пшеница. 

Кто скажет, кто знает, когда это бывает? (лето) 

3. Дел у меня немало- 

я белым одеялом всю землю укрываю, в лед реки убираю, 

Белю поля, дома, зовут меня…. (зима).  

 

4. Дни стали короче, длинней стали ночи, 



 

 

Кто скажет, кто знает, когда это бывает? (осень) 

Ребят, какие животные?  

                                   Дикие 

А почему животных называют дикими? 

(Это животные которые живут в лесу и сами добывают пищу ) 

Физкультминутка. 

«Медвежата в чаще жили» 

Медвежата в чаще жили 

Головой своей крутили 

Вот так, вот так – головой своей крутили (Поворачиваем голову вправо и влево). 

Медвежата мёд искали 

Дружно дерево качали 

Вот так, вот так – дружно дерево качали (наклоны туловищем вправо и влево) 

И в вразвалочку ходили 

И из речки воду пили 

Вот так, вот так и из речки воду пили (Наклоны вперёд) 

А ещё они плясали! Дружно лапы поднимали! 

Вот так, вот так кверху лапы поднимали! (Поднимаем попеременно ручки) 

 

 

 

 

 

Вы знаете, как осенью птицы и звери готовятся к зиме? 

 Давайте, послушаем, как об этом рассказывает нам Геннадий Снегирёв. 

 

 «Как птицы и звери к зиме готовятся» 

Осень в лесу. Не слышно птичьих песен. Дрозды-рябинники собрались в стаи и 

откармливаются перед тем, как откочевать в тёплые края. 

Коростель раньше всех тронулся в путь, потому что он на юг то летит, то пешком 

идёт. 

Сойка зарывает жёлуди про запас. Выбирает самые спелые, только часто забывает про 

них, и весной из этих желудей вырастают молодые дубки... 

Ёж нашёл ямку в трухлявом пне, натаскал туда листьев — вот и готово жильё на зиму. 

Белка скоро серая станет, наденет зимнюю шубку, а пока запасает орехи и жёлуди. 

Складывает их в дупло. А грибы развешивает на колючих сучках — сушиться. 

Медведица берлогу выкопала под корнями старой ели, устлала её ветками, натаскала 

мху. Зимой у неё в берлоге появятся медвежата. 

Лиса неслышно крадётся по осеннему лесу. Листья в лесу красные, и лисья шерсть 

красная. Легко лисе незаметно подкрадываться к добыче. 

Притаились зайчата-листопаднички. Не скачут, следов не оставляют. А то лиса их 

найдёт и съест. Пробежит мимо зайчиха, накормит молоком и дальше скачет в 

осинник. 

Высоко в небе потянулись журавлиные стаи. Печальными криками прощаются они с 

родиной. Журавли будут зимовать в тёплой Африке. Но как только зазвенят весной 

ручьи, зазеленеет на бугорках травка, журавли вернутся домой на родину. 



 

 

Первые снежинки закружились в воздухе, и гусиные стаи тоже полетели на юг. 

 

Вопросы для обсуждения, прочитанного с детьми 

Что ты сейчас слушал — рассказ, сказку или стихотворение? Почему ты так думаешь? 

Что нового ты узнал из этого рассказа? Какие птицы собираются лететь в тёплые края? 

Как готовятся к зиме ёж, белка и медведица? Что говорит автор о лисе? Куда улетают 

журавли и гуси на зиму? Когда они к нам вернутся? 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

4.     Итог занятия. 
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